

丹参，罂粟碱痛 点穴位注射治疗 腰背痛 120 例

总政治部玉泉路干休所门诊部

胡 兴 立

腰背痛是常见病多发病，我们从88年开始按中医化瘀行血的方法，用丹参、罂粟碱液痛点穴位注射治疗本病120例，取得较满意的疗效，简要报导如下：

120例中，男89例、女31例、年龄最小的15岁、最大69岁。中老年工人发病率较高。病程最短一天，最长者十余年。发病原因都与腰背及颈部软组织损伤并感受风、寒、湿有关。其它原因的腰背痛未列入。

治疗方法：新病（发病在5天以内）：丹参液2毫升加罂粟碱液1毫升，痛点注射，缓慢注入。久病（指发病超过14天者）：丹参液2至3毫升，罂粟碱液1至2毫升，快速注入。新病旧病之间则根据情况适当掌握。每日或隔日一次，7次为一疗程，一般一个疗程可达理想效果，少数与气候变化有关，寒冷时症状加重。风寒重的病例加用寒痛宝擦剂，（茴香15g、马钱子12g、川乌4g防风18g、桂枝21g、桑寄生15g、细辛21g，加75%酒精1000毫升，浸一周后外用，每日擦3—5次）治疗期间不用其它药。

治疗结果：治疗后临床症状消失。能参加各种劳动和活动为痊愈，共92例（76.6%）症状明

× × ×

参6g(另炖) 生黄芪60g炮附片12g炮姜干姜各12g白术12g炙甘草6g炒续断12g山萸肉12g鹿角胶12g阿胶12g鸡血藤15g煅牡蛎30g，3剂，嘱其药毕即来复诊。

四诊：神态好转，说月经已干净，两腿之紫癜也明显消退，观之尚有淡紫之色，已很浅矣。腹胀也好些，且大便已趋正常。唯腰腿痛难支，一如既往。我总结数次治疗之经验，告诉患者要坚持锻炼，不要奢求速效，其点头称是。思之再三，我以补肾健脾、调气活血法溶于一炉，表本

显减轻或消失，但活动或劳累后稍有疼痛为显效，共20例（16.7%）。治疗后疼痛有明显减轻为好转，共8例（6.7%）全部有效。新病见效均在2次以内，久病在3次以内。

讨论：腰背痛的原因很多，扭挫伤，挤压等引起肌肉、韧带、关节囊等软组织撕裂，致皮下血管损伤出血、淤积于组织。腰背肌纤维织炎、劳损、横突肥大，加之受风、寒、湿都是腰背痛的原因，这些原因，使局部经络气血不通，祖国医学谓“血脉淤阻”、“不通则痛”、“淤血不去，新血不生”。丹参、罂粟碱有活血化淤、扩张血管的作用，能使经络畅通、血液循环加快，解除局部组织粘连，不仅能祛风止痛，还有利于组织结构和功能的恢复。

穴位注射（以痛为俞），关键是选穴，要在中选点，点中找深浅。就是在痛处找出最痛点，通过按压，得知深浅，再选合适的针头，因为针头的长短，推药的快慢，对效果都有直接的影响，新病宜慢速推药，久病宜快速推药。如在痛处摸到条索、硬结，应将药物直接注射到里面去，否则效果差。新病一般每日一次，见效较快，久病见效稍慢，要坚持治疗几次方可见效。

典型病例：例一：男，31岁，工人。因提物扭伤左侧腰部，当即疼痛，不能参加工作，自贴“伤湿祛痛膏”效不显来门诊治疗。检查：腰部前后左右活动均受限，左侧腰肌紧张，压痛明显，诊为左侧腰肌扭伤，每日用丹参液2毫升加罂粟碱1毫升，缓慢注入痛点，2次后临床症状消失，能参加一切活动，3月后追访未复发。

例二：男，55岁，干部。10年前右上肢稍一活动，就牵扯右背剧痛。服“活络丹”，红外线照射后稍有好转，但每当气候变化或受凉，疼痛就加重。88年8月来门诊治疗。查后右菱形肌较左侧紧张，按压可触及一粉笔大小条索，可拨动，有弹响声、诊断为右菱形肌纤维织炎。用丹参液3毫升，加罂粟碱液2毫升快速注入条索内。3次后自觉症状减轻，5次后明显好转，10次后完全治愈，半年后追访未复发。

× × ×

同治，虚实兼顾，以缓图效。处方：党参12g白术10g云苓10g熟地15g巴戟天12g续断10g狗脊10g当归10g鸡血藤15g姜黄10g红花6g制乳没各6g小茴香6g炮山甲6g鹿角片12g，并吞服三七粉3g，每天一剂。服药二个多月，这期间，还在此方基础上以炒米仁、干姜、炮附片、白芍、木瓜、丹参、神曲、土鳖虫、五灵脂等药加减变化，至八七年九月初停药。检查腰椎正常，血色素11.5g血小板11万，从而恢复健康。